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Правова ідеологія у контексті парадигми українського 
державотворення 

 
Проблематика правової ідеології, як ві-

домо, безпосередньо пов’язана із з’ясуванням 
ролі ідеологічного фактору в процесі соціальних 
змін. Ідейна розмитість сучасного українського 
суспільства, його ціннісна неоднорідність, світо-
глядний плюралізм, невизначеність цілей соці-
ального розвитку лише актуалізують зазначену 
проблематику.  

З приводу правової (конституційної)    
ідеології точаться дискусії щодо її сутності,      
функцій, призначення в суспільстві і, навіть, до-
цільності її існування. Принаймні, деякі автори 
відмовляють правовій ідеології у такому праві, 
ототожнюючи її з державною ідеологією, що, 
звичайно, є неприпустимим. Одні дослідники роз-
глядають її як структурний елемент правосвідо-
мості, сучасного українського конституціоналіз-
му, як складову національної правової системи 
разом із законодавством та юридичною практи-
кою [2]. Мають місце обґрунтування її як самос-
тійного політико-правового феномену [3], його 
розгляду як самостійної галузі правового знання – 
правології [4]. 

Необхідність правової ідеології обумов-
люється низкою соціально-політичних причин, 
основними з яких є: а) крах концепції деідеологі-
зації, що фактично визнали її автори – Р. Арон,   
Д. Белл, Ф. Фукуяма, адже ідеологічних пустот не 
може бути ні в діяльності держави, ні в життєдія-
льності суспільства, на чому, власне, наголошу-
ється і в ст.15 Конституції України; б) зміцнення 
української державності шляхом утвердження в 
свідомості громадян країни цінностей права, норм 
закону; в) формування масової правової свідомо-
сті, яка спроможна змінити картину правової реа-
льності, що склалася в країні на користь верхо-
венства права, законності і правопорядку; г) нау-
кове прогнозування законотворчості та законо-
давчої діяльності; д) вплив на вироблення право-
вої політики держави шляхом надання останній 
юридичного змісту, цільової спрямованості та 
наукової обґрунтованості. Іншими словами, пра-
вова ідеологія має бути підпорядкована завда-

нням формування правової держави та грома-
дянського суспільства, самодостатньої особисто-
сті на засадах, що обумовлюються нормативно-
правовою регламентацією суспільних відносин. 
Саме ці обставини, з одного боку, «виправдову-
ють» необхідність існування правової (конститу-
ційної) ідеології, а з іншого – дозволяють розгля-
дати Конституцію України як правовий, політич-
ний та ідеологічний документ водночас.  

Необхідність ідеології, у тому числі й 
правової, обумовлюється також функціональним 
призначенням держави, принаймні, одним з них – 
ідеологічним. Сутність ідеологічної функції дер-
жави деякі дослідники (Клименко А.І.) вбачають 
у підтримці певної ідеології, оскільки «будь-яка 
форма державно-організованого людського спів-
життя передбачає державну ідеологію як консолі-
дуючу ідейно-ціннісну основу свого існування» 
[5]. Де-юре, як стверджує А.С. Сиротін, ідеоло-
гічна функція держави здійснюється в процесі 
законотворення, законодавчої діяльності, а також 
правозастосування, юридичної практики у цілому 
[6]. Як структурний елемент правової політики 
держави, правова ідеологія безпосередньо вхо-
дить у площину прийняття нормативно-правових 
актів. Вона слугує ідеологічним забезпеченням 
ефективності їхньої реалізації, спрямована на 
утвердження, поширення та розвиток юридичної 
практики як «професійної діяльності юридичного 
характеру, що здійснюється компетентними 
суб’єктами у межах своїх повноважень відповідно 
до чинного законодавства» [7]. 

Не менш важливе значення у частині до-
ведення необхідності правової ідеології має звер-
нення до нашого історичного минулого, адже, як 
стверджував С. Франкл, «…наше життя визначе-
не силами і засобами, накопиченими в минуло-
му… Сьогоденні звичаї, закони, яким ми підко-
рюємося, влада, якій ми скоряємося, весь духов-
ний склад національного життя – все це, за зага-
льним правилом, створено не нині існуючими 
людьми, а їх давно померлими предками» [7]. 
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Повернення до національних першовито-
ків, історичні уроки державотворення дозволяють 
ідентифікувати окремі елементи вітчизняної пра-
вової ідеології, виходячи з різноманітних літера-
турних і правових артефактів минувщини: легенд, 
літописів, сказань, державних угод, законодавчих 
актів, грамот, уставів, уложень Київської Русі, 
доби Середньовіччя та Нового часу. До її харак-
терних ознак дослідники відносять, зокрема, 
культ добра й правди, нерозвинутість публічно-
правової та політичної свідомості, ідеологічну та 
соціальну функції держави, історичну наступ-
ність, повторюваність, дискретність і варіатив-
ність ідеологічного розвитку, що значною мірою 
дозволяє її характеризувати як таку, що не є сис-
темною, цілісною [8]. Хоча при цьому тогочасній 
державній ідеології не можна відмовити у цілео-
рієнтувальній функції – намаганні відстоювати 
ідеали, що склалися ще за умов Середньовіччя, 
зокрема, єдність, державність, соборність, патріо-
тизм.  

Відсутність в Україні правової ідеології 
де-факто можна пояснити багатьма факторами – 
соціальними, економічними, політичними, ідео-
логічними, однак основними з них є: а) негативне 
відношення громадської свідомості до будь-якої 
ідеології – правової, політичної чи соціальної, що 
можна пояснити своєрідним пострадянським син-
дромом на ще донедавна панівну роль комуні-
стичної ідеології, а також – за умов сьогодення –  
недостатнім розвитком структур громадянського 
суспільства і, як наслідок,  вітчизняної демократії; 
свідченням останнього є відсутність на вітчизня-
ному політичному небосхилі ідеологічних партій; 
б) наявність поляризованої опозиції, кожна сто-
рона якої розглядає іншу не як легітимного кон-
курента, що має підтримку значної частини укра-
їнського електорату, а як ворога, у боротьбі з 
яким дозволено будь-які засоби, прийоми та тех-
нології; в) намагання розглядати будь-яке правове 
чи конституційне питання під кутом зору полі-
тичної вигоди, нехтуючи при цьому національни-
ми інтересами, пріоритетами розвитку країни; г) 
нехтування конституційними чи правовими нор-
мами, якщо вони сприймаються як перешкода для 
досягнення політичних цілей [9].  

На факт відсутності в Україні правової 
ідеології, так само як і на ідентифікацію Консти-
туції України як ідеологічного документа не мог-
ло не вплинути ототожнення в Основному Законі 
понять «політична влада народу» як джерело 
державної влади і «державна влада» як влада, що 
здійснюється органами держави. Адже загально-
відомо, що будь-яка державна влада є політич-
ною, тоді як політична влада не завжди є держав-
ною. «Деідеологізована держава, – стверджує ро-
сійський дослідник Н.А. Боброва, – є таким же 
абсурдом, як і деідеологічна політика» [12]. 

Які це має наслідки для функціонування 
українського суспільства? 

Передусім це позначається на раціональ-
них засадах правової державності, оскільки цілі 
правового розвитку випадають з поля зору дер-

жавних структур, органів місцевого самовряду-
вання, політиків, а значить, і громадян країни. 
Будь-яка держава має, передусім, дбати про ут-
вердження концептуальних засад права, зміцнен-
ня правової системи як основи державності, що і 
має бути основним змістом правової (конститу-
ційної) ідеології, принаймні, в її першому читан-
ні. Це означає, що правова ідеологія має розгля-
датися не лише як структурний компонент вітчи-
зняної  правової свідомості, а як основа чинного 
законодавства, яка виконує у цьому сенсі низку 
життєво важливих функцій. Зокрема, цілеорієнтує 
законотворчу та законодавчу діяльність, підпо-
рядковуючи завданням формування правової 
держави та громадянського суспільства, працює 
на спроможність права, правової норми поставати 
засобом адаптації людини до нових соціальних 
відносин, що формуються в країні, інтеграції різ-
норідних за своєю природою складових українсь-
кого суспільства в єдиний соціальний організм. У 
цьому сенсі правова ідеологія дозволяє унормува-
ти в концептуальному сенсі процес політичної 
зміни влади, забезпечити послідовне наступницт-
во влади, адже кожна політична партія чи блок, 
коаліція політичних партій будуть керуватися 
пріоритетами, визначеними правовою ідеологією, 
а остання спроможна постати феноменом, який 
має власну сутність, закономірності становлення 
та розвитку, особливості функціонування відпові-
дно до вітчизняної специфіки – політичної, соці-
альної, культурної, етнонаціональної тощо. Від-
так, правова ідеологія може розглядатися як особ-
ливий тип інтелектуально-духовного, концепту-
ального в своїй сутності осягнення правової дійс-
ності, виходячи з національних інтересів як відп-
равних і визначальних щодо функціонування пра-
ва як у державі, так і суспільстві, його основних 
сферах з людиною включно. Зазначене дозволяє 
забезпечити однакове прочитання та застосування 
положень Конституції України, норм закону у 
країні в цілому, що дозволяє утвердити конститу-
ційну норму як цінність, однаково важливу як для 
держави, суспільства, так й для окремого грома-
дянина. Звичайно, це процес, що потребує знач-
них зусиль різних суб’єктів діяльності – політич-
них, владних, наукових, громадянських тощо, 
однак підпорядкувати цей процес конституційно 
визначеним цілям (ст.1 Основного Закону) спро-
можна лише правова (конституційна) ідеологія. І 
цей процес можливий лише настільки, наскільки 
він може бути забезпечений зусиллями держави, 
суспільства, окремих громадян, що дозволяє його 
розглядати як різноспрямований і взаємодопов-
нювальний водночас: держава забезпечує законо-
давчу діяльність, суспільство, його самоврядні 
організації, окремі громадяни – контроль за орга-
нами влади та органами місцевого самоврядуван-
ня. У цьому полягає складність формування пра-
вової ідеології – ні держава, ні суспільство, ні 
окремі громадяни не спроможні самі по собі за-
пропонувати готовий варіант правової ідеології: 
остання може постати лише як результат спіль-
них, принаймні, партнерських, солідарних дій. 
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Зазначена особливість формування правової ідео-
логії значною мірою пояснює факт її відсутності в 
Україні. У цьому сенсі правова ідеологія може 
бути визначена як сукупність правових, консти-
туційних у своїй сутності ідей, які знаходять об-
ґрунтування на концептуальному чи      доктрина-
льному рівнях (що є обов’язковою умовою ідео-
логічного відображення дійсності) у частині реа-
лізації цілей та завдань розвитку країни, форму-
вання людини як правової істоти, утвердження 
правових цінностей (порядку та справедливості, 
верховенства права, пріоритету прав і свобод лю-
дини та громадянина тощо), стандартних оцінок і 
правових установок в діяльності різних соціаль-
них суб’єктів – державних і суспільних, індивіду-
альних і колективних [13]. 

Відповідно, правова ідеологія з часом має 
постати своєрідним світоглядом кожного грома-
дянина, що спроможний сформувати й утвердити 
законослухняність як індивідуальну, колективну 
(групову чи корпоративну) та національну рису, 
утвердити індивідуальну та колективну правосві-
домість як єдину, уніфіковану, стандартизовану, 
тобто як таку, що не протистоїть одна одній. У 
своєму модельному вимірі така ідеологія може 
розглядатися як загальнонаціональна і ліберальна 
водночас, тобто така, що орієнтується на ринкові 
цінності, самодостатню особистість та європейсь-
кі стандарти життя, тобто, утверджує тотожність 
народовладдя і демократії як своєрідну власти-
вість соціального розвитку.  

Саме ця ознака має постати вирішальною 
в частині утвердження України як демократичної 
країни. Це по-перше. 

По-друге, право має бути спрямовано на 
врегулювання не суспільних відносин, як це про-
довжують, за каноном «радянської гуманітарної 
науки», писати практично в кожному авторефера-
ті на здобуття наукового ступеня, а на врегулю-
вання соціальних відносин. Адже принципова 
відмінність полягає в тому, що суспільні відноси-
ни формуються на пріоритеті економічної сфери 
як безумовно визначальної, тоді як соціальні від-
носини передбачають рівність основних сфер 
життєдіяльності при безумовному пріоритеті прав 
і свобод людини та громадянина[14]. 

При цьому вона не має втрачати свого 
нормативного статусу, що з одного боку, убезпе-
чує її від декларативності, а з іншого – актуалізує 
її як засіб корекції законодавства на відповідність 
правовим інтересам різних суб’єктів діяльності, 
децентралізації влади, розробки та забезпечення 
ефективного функціонування єдиного механізму 
врахування й інтеграції загальнонаціональних, 
регіональних і місцевих інтересів, самоорганіза-
ційних засад в єдиному правовому просторі тощо.  

Функціональне призначення правової 
ідеології вбачається у цілеорієнтуванні, адаптації 
та інтеграції, забезпеченні регулятивного впливу, 
формуванні масової та індивідуальної свідомості 
на засадах конституційно визначених норм права. 
Правова ідеологія, як теоретична основа і струк-
турний елемент правової політики держави, здій-

снює систематизуючий вплив на формування 
правосвідомості суб’єктів права, змісту їхньої 
діяльності, чим сприяє забезпеченню стабільності 
соціальних відносин. Не менш важливе значення 
правової ідеології полягає в задоволенні потреб 
суб’єктів юридичної практики як суб’єктів права, 
до яких, як відомо, відносяться: а) органи дер-
жавної влади та органи місцевого самоврядува-
ння; б) громадські об’єднання; в) посадові особи 
держави, органів самоврядування та громадських 
організацій; г) фізичні особи (громадяни, іноземці 
та особи без громадянства) [15].  

Виходячи з викладеного вище, передумо-
вами формування правової ідеології є: а) держава 
як суб’єкт діяльності, що потребує концептуаль-
ного обґрунтування місця та ролі, призначення 
права, правотворчості, законодавства, влади, дер-
жавної правової політики в національній правовій 
системі; б) суспільство в особі різноманітних 
громадських і самоврядних організацій, соціаль-
них груп і класів, корпоративних об’єднань, 
окремих індивідів, для яких правова ідеологія 
набуває ознак самоідентифікації з державою, по-
тенціалом її розвитку, утвердження її як правової, 
соціальної, демократичної; в) наявність конститу-
ційних ідей, цінностей, норм, які потребують на-
лежного концептуального оформлення як засобу 
впливу на великі групи людей з метою формува-
ння громадянської та громадської свідомості, 
правових установок і очікувань як наперед визна-
чених (і передбачуваних) стандартів поведінки; г) 
правова наступність, основу якої складає враху-
вання дії світових та регіональних (континента-
льних) тенденцій процесу соціальних змін, набу-
того досвіду, у тому числі у частині функціону-
вання європейських типів правової ідеології. 

Європейські типи правової ідеології фор-
муються, як свідчить історичний досвід, за озна-
ками, основними з яких є: а) спроможність до 
втілення національних інтересів; б) мобіліза-
ції/інновації; в) соціальних змін; г) демократії;     
д) винагороди. Поєднання цих ознак та особливо-
сті реалізації утворюють її різновиди. До доміну-
ючих типів відносяться: ліберальний та соціал-
демократичний (більшість країн ЄС), консерва-
тивний (Велика Британія), ліберально-
прогресистський тип правової ідеології (США), мо-
дернізаційний (Польща, країни Балтії) [16]. 

Відповідно до європейського досвіду мо-
жна виділити три рівні правової ідеології: а) тео-
ретико-концептуальний рівень, на якому обґрун-
товуються цінності, ідеали, пріоритети соціально-
го розвитку, а сама правова ідеологія має постава-
ти внутрішньо несуперечливою теорію; б) норма-
тивно-правовий рівень, основним завданням яко-
го є переведення цілей та завдань соціального 
розвитку відповідно до вимог закону; в) поведін-
ковий рівень як результат впровадження в масову 
та індивідуальну правову свідомість основних 
положень правової ідеології, завдячуючи чому 
ідеологія спроможна постати гнучким інструмен-
том управління, посилюючи потенціал держави 
масовою соціальною енергією.  
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Таким чином, правову ідеологію, зважа-
ючи на її світоглядно-ціннісний, нормативний 
характер, є підстави розглядати як офіційну ідео-
логію відповідно до особливостей політичної іде-
ології партії чи блоку партій, що отримують пе-
ремогу на президентських виборах. 

Позитивне право має постати засобом за-
безпечення ефективності правової та політичної 
ідеології, а значить – й інструментом реалізації 
ідеологічної функції держави. 

Ідеологічна функція держави, будучи 
обумовленою природою держави та її соціальним 
призначенням, ментальними, історико-
культурними особливостями, способом життя 
народу, є атрибутивною в діяльності держави й 
може здійснюватися як явно, так і приховано.  

Основними моделями здійснення зазна-
ченої функції держави є ідеократична та маніпу-
лятивна. Якщо перша є домінуючою в країнах 
Сходу, визначила основоположні засади держав-
ного та приватного буття Російської імперії та 
Радянського Союзу, то друга – маніпулятивна – 
утвердилась у країнах ЄС, у тому числі в Україні. 

Людству відомі два типи ідеології держа-
ви: а) духовно-цінносний тип, що притаманний 
давнім і середньовічним державам, а за умов сьо-
годення – деяким теократичним державам, в яких 
визначальною є релігійна ідеологія; б) інструмен-
тальний тип ідеології, що отримав поширення 
практично в усіх країнах Західної Європи. При 
цьому духовно-цінносний тип ідеології ґрунту-
ється на ідеократичній моделі, тоді як сутності 
інструментального типу ідеології відповідає ма-
ніпулятивна модель, яка не завжди є чітко арти-
кульованою, характеризується витонченими при-
йомами пропагандистсього впливу.  

Відповідно, реалізація ідеологічної функ-
ції державами обумовлюється як історико-
культурними умовами, звичаями і традиціями 
народу, так і, передусім, ідеологічними система-
ми (ціннісно-духовною та інструментальною) і 
моделями – ідеократичною та маніпулятивною. 

Правова ідеологія, маючи самодостатню 
сутність, статус та функції, призначення в державі 
та суспільстві, має розглядатися в її класичному 
розумінні, некласичному (позиціонування 
суб’єкта правової діяльності) та постнекласично-
му (формування правового простру). Тоді як су-
часний її стан можна охарактеризувати як такий, 
що «завис» між демократією, що тільки утвер-
джується в України, й тоталітаризмом, що про-
довжує тяжіти над свідомістю кожного громадя-
нина суверенної України. 

При цьому утвердження та розвиток пра-
вової ідеології доцільно здійснювати, на наш пог-
ляд, виходячи з таких принципів як відправних 
положень:  

а) позитивістського, тобто нормативно-
правового, обґрунтування природних прав люди-
ни в їх підпорядкуванні ідеям порядку та справе-
дливості, які, за Р. Давидом і К. Жоффре-Спинозі, 
складають основу права [17]; 

б) рівності прав та обов’язків всіх 
суб’єктів політико-правового процесу як соціаль-
ного фактору – економічних, політичних, куль-
турних, громадянських, громадських, опозицій-
них тощо;  

в) розгляду правової ідеології як струк-
турного елементу народовладдя, що сприяє ут-
вердженню єдності гілок влади, поділу останньої 
на центральну, регіональну та місцеву відповідно 
до вимог принципу субсидіарності. 
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